

ПЕРСПЕКТИВЫ

Трехлетний бюджет в разработке



фото ВЛАДИМИРА ГОРОБЫЧА

Российское правительство намечает параметры социально-экономического развития страны на 2015 год и на плановый период 2016–2017 годов.

В представленных Минэкономразвития России в правительстве сценарных условиях и основных параметрах прогноза социально-экономического развития страны говорится, что в целом, как в базовом, так и в умеренно оптимистичном вариантах, бюджетная система характеризуется высокой устойчивостью и сбалансированностью.

По оценке Минэкономразвития, в 2014 году ожидается профицит федерального бюджета на уровне 0,5% ВВП, а в 2015–2016 годах – дефицит на уровне 0,4–1% ВВП. В 2017 году дефицит прогнозируется в пределах 0,8–1,8% ВВП в зависимости от варианта.

Сценарными условиями предусматривается индексация тарифов на газ, электроэнергию, тепловую энергию и железнодорожные перевозки в 2015–2016 годах. Темпы индексации не будут превышать величины прогнозируемой инфляции за предыдущий год. В 2017 году индексация тарифов для населения на газ, электроэнергию, а также тарифов для всех категорий потребителей на тепловую энергию, водоснабжение и водоотведение, железнодорожные перевозки также ограничена инфляцией предыдущего года.

Как было сказано премьер-министром России Дмитрием Медведевым на заседании правительства, где обсуждался перспективный бюджетный план: «Начинается очередной бюджетный цикл, и надо определиться по прогнозным оценкам базовых макроэкономических показателей, с тем чтобы подготовить реалистичный, сба-

лансируемый бюджет на ближайшие три года».

Важность данного вопроса очевидна. Ведь российские и зарубежные компании должны получить четкие и понятные ориентиры экономической политики. Они должны знать о

мерах, которые правительство планирует, по сдерживанию инфляции, стимулированию инвестиций, поддержке промышленности, сельского хозяйства и в целом реального сектора страны. Это помогает компаниям просчитывать риски, принимать грамотные решения по развитию бизнеса. Перспективные оценки особенно важны для тесных отраслей, где требуются значительные финансовые ресурсы с участием государства, а это энергетика, транспорт, строительство.

Есть и определенные дополнительные затраты, связанные с социально-экономическим развитием Крыма. В ближайшее время начнут реализовываться крупные инвестиционные проекты на Дальнем Востоке и в других регионах страны по формированию территорий опережающего развития.

По мнению премьер-министра России, нельзя не учитывать те серьезные ограничения, с которыми российская экономика столкнулась в последние времена. Это прежде всего сокращение инвестиционного и потребительского спроса, сохраняющийся отток капитала и не лучшая ситуация на мировых

финансовых рынках и рынках тех продуктов, которые поставляются по экспорт из России. «Все эти параметры необходимо оценить объективно, без эйфории и без излишнего драматизма, то есть спокойно», – уточнил премьер.

И главное, по словам Дмитрия Медведева, прогноз должен давать ответ на вопросы: за счет каких источников и ресурсов

0,5% ВВП – ожидаемый профицит бюджета в 2014 году

должны быть достигнуты прогностические показатели, какие меры бюджетной и денежно-кредитной политики оптимальны в нынешних условиях для поддержки инвестиционной активности, частного бизнеса, для расширения несырьевого экспорта, для повышения конкурентоспособности российской продукции на мировых рынках? Ответ на этот вопрос находится в процессе поиска.

Николай ПЛЕХАНОВ

СПРАВКА «СВ»

- В 2013 году объем ВВП составил 66 755,3 млрд рублей и увеличился на 1,3% по сравнению с 2012 годом.
- Доходы федерального бюджета за 2013 год сложились в сумме 13 019,9 млрд рублей, что на 113,5 млрд (0,9%) больше, чем предусмотрено в прогнозе на 2013 год. Дефицит федерального бюджета составил 323,0 млрд рублей, что меньше на 234,9 млрд по сравнению с уточненной бюджетной росписью.
- Фактическое исполнение бюджета Пенсионного фонда за 2013 год по доходам составило 6388,4 млрд рублей (102,6% к бюджетным назначениям) и по расходам – 6378,5 млрд рублей (99,4%).
- Фактическое исполнение бюджета Фонда социального страхования РФ за 2013 год составило по доходам 603,5 млрд рублей (102,2% к плану) и по расходам – 566,2 млрд рублей (91,4%).
- Фактическое исполнение бюджета Федерального фонда обязательного медицинского страхования за 2013 год составило по доходам 1101,35 млрд рублей (104% к бюджетным назначениям), по расходам – 1048,72 млрд рублей (99% к бюджетным назначениям).

БИЗНЕС-ФОРУМ

Рецепт для промышленности

Белорусский промышленный форум собрал в Минске более 200 компаний из разных стран мира.

Традиционная модель разви- вания промышленного комплекса себя исчерпала, заявил Премьер-министр Беларусь Михаил Миасникович на недавнем заседании правительства. Это было приговор, и одновременно рецепт оздоровления белорусской экономики. Необходимы решительные меры по глубокой реструктуризации промышленного комп- лекса.

Центральным событием форума стала выставка «БелпромЭнерго», где были представлены энергоэффективные и ресурсосберегающие технологии, научно-исследовательские и конструкторские разработки. Примечательно, что белорусские энергетики в этой области добились значимых результатов. Если страна начинала с показателя 780 кг нефтяного эквивалента на тысячу долларов ВВП, то сейчас этот показатель снизился в 2,7 раза и составляет 285 кг. При этом ежегодно энергоемкость производства продукции снижается на пять-семь процентов.

На пленарном заседании почти 300 специалистов об-

судили роль холдингов в модернизации производства. На- кануне форума Премьер-министр Беларусь Михаил Миасникович отметил, что Минпромтору стоит обратить внимание именно на совер- шенствование системы управле-ния и снижение затрат. Нужен правильный подход к созданию холдингов, ведь зачастую речь идет лишь о механическом объединении нескольких предприятий, а это путь в никуда. Помочь промышленни-кам должно и внедрение с 1 января следующего года принципа консолидированного плательщика, то есть осво-бождения внутренних оборотов от налогов.

Опыт с коллегами дели-лись и российские промыш-ленники, они приехали на форум самой большой делега-цией. – Наши предприятия актив-но работают с белорусами, – подчеркнул руководитель от-

дела международных и межре-гиональных связей Смоленской ТПП Владимир Зайцев. – Мы заинтересованы именно в кооперационных связях, кото-рые позволяют получать готовый высококачественный про-дукт.

Товарооборот Беларусь и Смоленской области в прошлом году увеличился по срав-нению с предыдущим годом в три раза и составил почти 5 миллиардов долларов. При этом белорусский экспорт дос-тиг почти 1,1 миллиарда дол-ларов.

Активно сотрудничают с промышленниками Беларусь и другие регионы Российской Федерации. Сергей Харитонов, главный инженер ОАО «Арзамасское научно-производственное предприятие «ТЕМП-АВИА», которое зани-мается разработкой гироко-нических приборов и устройств для летательных аппара-тов всех типов, приехал в Минск для того, чтобы провести переговоры с белорусским коллегами. «Договорились о поставках оптико-механического оборудования с Конструкторским бюро точно-го электронного машиностроения. С Беларусью до этого не сотрудничали. Так что подпи-

Вклад ученых в модернизацию про-мышленности растет: в последние годы в рамках научно-технических программ выпущено производство на два миллиарда долларов

сание протокола о намерениях в Минске в ходе промышленного форума положило начало нашему партнерству, – рас-сказал он.

Белорусский промышлен-ный форум традиционно прово-дится в мае. В числе организато-ров – Министерство промыш-ленности, Минэнерго, департа-мент по энергоэффективности Госстандарта, другие министерства и ведомства Беларусь. В нынешнем году состоялись международный конкурс энер-гоэффективных и ресурсосбе-регающих технологий и оборудо-вания, международная специ-ализированная выставка «Бел-ПромЭнерго», международный симпозиум «Технологии. Обо-рудование. Качество». Прошли четвертая по счету биржа субко-нконтрактов в промышленности. Самым зрелищным событием форума, по традиции, стал кон-курс сварщиков.

Ирина СУДАС

ЭКОНОМИКА ГОРОДОВ

Миллионы ждут решений

Укрепление и стабильное развитие российских моногородов – одна из важнейших и острых проблем, решение которой отразится на жизни многих миллионов людей.

Моногород – это населенный пункт, основная часть рабочего-способного населения которого трудится на одном или нескольких градообразующих предприятиях, как правило, одного профиля.

Нигде в мире нет такого количества городов, построенных в непригодных для жизни местах для обслуживания заводов, шахт и мосторождений. Эти промышленные центры – моногорода, создававшиеся под плановую экономику, – оказались серьезнейшей проблемой для экономики рыночной. Что делать с городом, единственный завод которого не нужен современному экономическому? Как быть с людьми, которые всю жизнь проработали на этом заводе?

Моногород – это не организм, развивающийся веками и меняющийся вместе с историей, технологиями и человеческими предпочтениями. Это населенный пункт, созданный или расширенный, чтобы рабочим одного предприятия было где спать. Градообразующее предприятие обеспечивает большин-

ство жителей такого города не только работой, но и жильем, детсадами, школами, водой, теплом, электричеством и транспортом. По данным Министерства экономического развития РФ, на территории страны расположены 342 моногорода, в которых проживают 16 млн человек – это 11% населения страны. На градообразующих предприятиях заняты 1 млн 300 тыс. человек. В моногородах производится пятая часть общего объема отгруженной продукции промышленности страны примерно на 7,1 трлн рублей в год.

Приток инвестиций в экономику моногородов составил в 2013 году 930 млрд рублей – это 11,5% от общего объема инвестиций в основной капитал страны. Но в реальности этого недостаточно для того, чтобы поддерживать необходимый уровень деловой активности в этих городах. Поэтому средний уровень зарегистрированной безработицы в таких городах примерно в полтора раза выше, чем в стране в целом. Градообразующее предприятие обеспечивает большин-

342 моногорода расположены на территории страны

собственников градообразую-щих предприятий, потенциаль-ных инвесторов.

Владимир Путин отметил, что «в тех регионах, где были сформированы грамотные, профессиональные команды, где был продемонстрирован ответственный подход и желание решать накопившиеся проблемы, выделенные средства дали результат и стали, безусловно, генератором частных инвестиций».

На совещании было отмечено, что далеко не все президентские поручения, выданные ранее, выполнены. С июля прошлого года не актуализирован пе-

речень моногородов. Нет списка инвестиционных проектов в монопрофильных поселениях. Более того, не приняты даже элементарные управлеческие и организационные решения. До сих пор не наложен мониторинг ситуации в моногородах. А на региональном уровне не ведется назначены ответственные лица, которые лично бы занимались вопросами развития моногородов при переезде их к новым местам работы.

За последние три года рабочей группой по модернизации моногородов при правительстве комиссии по экономическому развитию и интеграции отработано четыре модели модернизации моногородов.

Первая – когда крупное градообразующее предприятие выходит на выпуск другой продукции, то есть происходит глубокая модернизация предприятия. Вторая – когда запускаются альтернативные проекты – два-три средние предприятия, которые снижают социальную напряженность и зависимость от крупного предприятия.

Третья – это создание инду-стриальных парков. По факту – это самая востребованная модель.

И четвертая – когда нет крупных и средних инвесторов, возникает возможность развития малого и среднего предпринимательства.

Вячеслав АКСЕНОВ

По итогам 2013 года, выбыли из числа 20 регионов-лидеров Республику Хакасия, Краснодарский и Ставропольский края, Брянская, Рязанская, Калужская, Ленинградская и Магаданская области, Ненецкий автономный округ. Существенно снизились позиции Алтайского края (61-е место) и Костромской области (67-е место).

Наименьшие значения эффективности, по итогам 2013 года, получили органы исполнительной власти Кабардино-Балкарской Республики (80-е место), Республики Карелия (81-е), Еврейской автономной области (82-е) и Курганской области (83-е место).

В целом по итогам 2013 года, позиции 39 субъектов Российской Федерации улучшились, 40 – ухудшились, четырех – не изменились.

Лидерами по уровню и динамике разви-тия экономики за трехлетний период стали Республики Башкортостан, Татарстан, Саха (Якутия), Краснодарский край, Нижегородская и Самарская области. Наименьшие результаты за три года в сфере экономичес-кого развития показали Кабардино-Балкарскую Республику, Республика Карелия, Владими尔斯ка, Волгоградская, Тверская и Курганская области.

По уровню и динамике социального раз-

вития наибольших результатов достигли Республика Ингушетия и Санкт-Петербург.

Еврейская автономная область, Курганская и Омская области, Ненецкий автономный округ за три года не смогли значитель-ным образом улучшить показатели социаль-ного развития.

В 2011–2013 годах наиболее высокую оценку населения получила деятельность Чеченской Республики, Чукотского и Ямало-Ненецкого автономных округов, наименьшую – Республики Дагестан и Северная Осетия – Алания и Новгородская область.

Николай ПЛЕХАНОВ



фото ВЕЛТА